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Supplerende svar på spørgsmål 341 alm. del stillet af Erhvervs-
Vækst- og Eksportudvalget den 21. maj 2013 efter ønske fra Mads 
Rørvig (V).

Spørgsmål:
”Ministeren bedes oplyse momssatserne for hotel- og restaurationsbran-
cherne i de nordiske lande, UK, Irland, Tyskland, Østrig, Schweiz, Frank-
rig og Benelux-landene samt i hvilket omfang, der i disse lande kan ske 
momsafløftning for overnatning og bespisning i erhvervsøjemed.”

Svar:
Skatteministeriet har oplyst følgende, som jeg kan henholde mig til:  

”Oversigt over fuldt momspligtige virksomheders momsfradragsret 
for hotel- og restaurationsydelseri

Land Hotelydelser Restaurationsydelser

Fuld Delvis Ingen Fuld Delvis Ingen
Belgienii x x
Finlandiii x x x
Frankrigiv x x x
Irlandv x x x
Island x x
Luxembourg x x
Nederlandene x x
Norge x x
Schweiz x x
Storbritanni-
envi

x x x x

Sverigevii x x
Tyskland x x
Østrigviii x x x
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i Pga. manglende svar i forbindelse med anmodning om oplysninger sendt fra Skattemi-

nisteriet i juli 2013, er oplysninger fra tilsvarende anmodning i 2010 anvendt for følgen-

de lande: Frankrig, Irland, Luxembourg.
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ii I Belgien er der dog fuld fradragsret for moms af ydelserne, hvis de anvendes af perso-
nale, der arbejder uden for virksomhedens etableringssted, eller af en afgiftspligtig per-
son, der selv udbyder hotel- eller restaurationsydelser. 

iii I Finland er der som hovedregel fuld fradragsret. Dog anses fx udgifter til morgenmad 
i forbindelse med hotelovernatninger som værende ”private” udgifter, og momsen deraf 
derfor ikke fradragsberettiget.

iv I Frankrig er der som hovedregel ikke fradragsret. Dog er der fuld fradragsret for 
moms af hotelydelser afholdt for en tredjemand (f.eks. forretningsforbindelser).

v I Irland er der som hovedregel ikke fradragsret. Der er dog fuld fradragsret formomsen 
af hotelydelser, hvis der er tale om en ”godkendt” forretningsmæssig konference.

vi I Storbritannien er der som hovedregel fuld fradragsret. Deltager kunder eller lignende 
i arrangementet, er der ingen fradragsret.

vii I Sverige er der kun fradragsret momse af rimelige restaurationsydelser, og maksimalt 

moms af 90 SEK.

viii I Østrig er kun restaurationsydelser, hvis ydelsen anses for skattemæssigt fradragsbe-
rettiget.”

Med venlig hilsen

Henrik Saas Larsen


